

多地进入流感高发期,如何应对?

"办公室好多人都中招了 级里请假同学超过十个了"……连日来, 浙江杭州市民的对话常常围绕近期的 "流感话题"

中国疾控中心监测数据显示,哨点 医院门急诊流感样病例呼吸道样本检测 阳性的病原体中,流感病毒占近45%,各 省份流感活动处于中流行水平或高流行

流感季来临,我们如何应对?针对 热点关切,"新华视点"记者进行了采访。

多地进入流感高发期

记者在浙江省人民医院看到,呼吸 内科、发热门诊等诊区等候的患者较多, 咳嗽声频频传来,大家戴着口罩隔座候 诊。12月2日上午10点半左右,呼吸内 科外的叫号系统显示已叫至50多号,患 者基本按照预约挂号的就诊时间到达诊 室外,等待半小时左右即可就诊

"发热门诊患者量有所增加,过去 周增长更为显著,较平时上升约3至4 倍,单日接诊量已突破百例。"浙江省人 民医院呼吸内科主任孙益兰介绍,与平 常小学阶段患者较多的情况不同,近期 初中生群体成为较集中的发病人群

中国疾控中心监测数据显示,我国 已进入呼吸道传染病高发季节。其中, 学校聚集性疫情报告进一步增多,5至 14岁病例组检测阳性率明显高于其他 年龄组

中国疾控中心研究员彭质斌介绍, 2025年至2026年的流行季以甲型H3N2 亚型为主要流行株,也存在着甲型 H1N1亚型和乙型流感的共同流行。现 阶段,检出的病原体均为已知常见病原 体,没有发现未知病原体及其导致的新 发传染病

与普通感冒不同,流感往往起病急、 症状重、持续时间长。中日友好医院主 任医师杨汀介绍,流感主要由甲型和乙 型流感病毒引起,临床表现包括38摄氏 度以上的发热、头疼、肌肉酸痛、乏力等 比较重的全身症状。

而普通感冒常由鼻病毒等呼吸道病 毒引起,主要表现是38摄氏度以下的发 热,可伴有鼻塞、流涕、咽痛等上呼吸道 感染症状,全身症状比较轻,一般不会引 起重症,给予对症治疗就能改善症状。

专家提示,如怀疑感染流感病毒,可 通过快速抗原检测或核酸检测进行确诊。

多方发力筑牢健康防线

近期,互联网医药电商平台流感检 测试剂及相关药品销量持续攀升。叮当 快药数据显示,11月15日至21日,奥司 丰销量增长180%。

面对激增的需求,多方力量正携手 筑牢防线,为患者健康保驾护航。

筑牢药品"供给线"-

走进北京市丰台区的一家药店,记者 看到,货架上奥司他韦、玛巴洛沙韦等抗 病毒药物均有供应,"即使短期有售罄的 情况,也能快速补货。"工作人员说。在美 团等线上平台,相关药物也可以买到。

记者从北京市药监局了解到,目前, 北京市流感治疗药品供应总体充足,线 上线下购买渠道畅通;该局已联合相关 部门建立快速响应机制,对流感、支原体 肺炎等呼吸道传染疾病治疗药物的销售 及库存情况实施动态监测。

多地医疗机构也在加强药品、疫苗

"我们针对孕产妇、婴幼儿等特殊群 体优化储备结构。"湖南省妇幼保健院药 学部主任欧阳波告诉记者,医院依托全 省统一的防控物资保障体系,建立通畅 的药品采购渠道,对重点药品实行动态 监测,确保重症高危人群优先用药。

守好诊疗"服务线"

为应对流感就诊高峰,多地医疗机 构正统筹协调全院力量,保障诊疗

"目前医护人员全员在岗,实行24 小时接诊,增设周末门诊班次,同时建议 病情稳定患儿错峰就诊以减少等待时 间。"湖南省妇幼保健院院长周绍明介 绍,在重症救治上,通过预检分诊快速识 别危重迹象,重症患儿经绿色通道直接 进入抢救室,由经验丰富的重症团队保 驾护航

记者12月2日从国家卫生健康委 解到,目前全国1763家三级、二级妇幼 保健院均能提供儿科服务,74.3%提供儿 科夜间门诊服务,92.5%提供儿科周末门 诊服务,基本实现应开尽开。

"我们还推进中西医结合诊疗,推广 小儿中药、穴位贴敷等中医药服务,充分 发挥中西医协同治疗优势。"北京市海淀 区妇幼保健院副院长刘晓红说。

畅通线上"分诊线"-

取消门诊取号环节、提供智慧导诊、 线上办理出入院,缩短候诊时间;积极推 进互联网诊疗服务,减少患儿线下奔波 ……北京儿童医院优化医疗服务模式, 满足诊疗需求。

"在呼吸道疾病高发季节,互联网门 诊是线下诊疗的补充,也起到分流患儿 的作用。"北京儿童医院门诊部主任李豫 川介绍,该院内科互联网门诊每天18时 30分开诊,上周每晚接诊量达350人次。

李豫川建议,5岁以上、病情较轻的



居民在杭州市小河湖墅街道社区卫生服务中心接种流感疫苗。(受访者供图)

患儿,病程中若没有出现严重咳嗽、呕 吐、腹泻,可以优先考虑互联网就诊,提 高就诊效率、减少交叉感染。

"5岁以下儿童是感染流感后发生 重症的高风险人群,家长要提高警惕。" 北京儿童医院呼吸中心主任医师秦强提 醒,特别是2岁以下幼儿或有基础病的 患儿,如出现持续高热、发热后常规退烧 药效果不佳、精神差、活动耐力下降、饮 食量下降或腹泻脱水等表现,需及时就 医、接受专业诊治。

多措并举应对流感高峰

中国疾控中心监测数据显示,流感 活动将继续上升。多地预计12月中旬 可能迎来流感高峰

"接种流感疫苗是预防流感最经济、 最有效的手段之一。"上海市疾控中心免 疫规划所所长黄卓英表示,流感疫苗能 显著降低重症和死亡风险,尤其对儿童、 老年人、慢性病患者等重点人群保护效 果明确

在杭州市小河湖墅街道社区卫生服 务中心,市民正在排队接种疫苗,其中不 乏父母带着孩子一起来接种。

"今年接种人数较去年同期有明显 增加,接种人群以儿童为主。"该中心相 关负责人表示,中心疫苗储备充足,可以 满足群众接种需求。

今年,全国多地已从9月起开展60 岁以上居民免费流感疫苗接种服务;北 京、深圳等地还将免费接种范围扩展至 中小学校在校学生等。部分地区已于11

月底结束免费接种,但仍可自费接种。

国家卫生健康委妇幼健康司最新数 据显示,全国共有1473家有疫苗接种资 质的妇幼保健机构提供流感疫苗接种服 务,2025年7月1日以来已接种流感疫 苗124.2万人次。

中国疾控中心病毒病所研究员王大 燕介绍,流感病毒易发生变异,世界卫生 组织每年根据全球监测数据推荐新一年 流感疫苗组分,今年的流感疫苗已经更 新了H3N2亚型流感疫苗株。建议每年 接种流感疫苗,可以减少感染、减轻症 状、减少发展为重症的风险。

首都医科大学附属北京地坛医院感 染性疾病中心主任医师宋蕊提示," 冒就吃消炎药"是不正确的,切勿"病急 乱投医"。无论是流感还是鼻病毒等引 起的普通感冒,多数是以病毒感染为主, 阿莫西林、头孢等抗菌药物对于病毒感 染引起的感冒是无效的。出现感冒症 状,应以休息、补水和对症治疗为主,合 并有明确细菌感染时,在医生指导下进 行抗菌治疗。

专家提示,面对流感季,既不必过度 恐慌,也不能掉以轻心。公众应保持良 好个人卫生习惯,包括勤洗手、多通风、 科学佩戴口罩、尽量避免前往人群密集 场所等。对于老年人、5岁以下婴幼儿、 慢性基础疾病人群和孕产妇等,一旦确 诊流感,建议遵医嘱尽早口服抗病毒药 物,减少重症发生

新华社"新华视点"记者 新华社北京12月2日电

流感高发,孩子出现高热惊厥怎么办?

新华社北京12月2日电(记者侠 克)当前北京流感已进入高峰期,监测显 示流行株为甲型 H3N2。面对孩子高 热、咳嗽等症状,家长怎样科学护理?如 果孩子出现高热惊厥等紧急情况,又该 如何处置?

国家儿童医学中心、北京儿童医院 急诊内科副主任医师赵光远表示,给孩 子服用退热药的主要目的并不是立刻将 体温降至正常,而是在一定程度降温的 同时增加孩子的舒适度,让孩子舒适安 全地度讨发热期。

首先需要注意的是,不能同时给孩子 服用两种退热药,这会增加孩子的肝肾负 担,造成不良反应;也不建议两种退热药 交替使用,因为并不能增加退热效果,反 而可能因用药时间问题导致药物过量。

其次,家长为孩子选择退热药时,既 要选择适合年龄的药物,也要认真阅读说 明书,严格按照说明书的要求规范地给孩 子服用,注意剂量和时间间隔,切记不能 因为孩子的体温没降到正常而随意增加 服用剂量或次数。如果同时给孩子服用 复方感冒制剂,一定要阅读药物成分表, 避免与正在使用的其他药物的成分重复, 如有重复应慎用,以免药物过量。

第三,出现高热时,不少患儿可能出 现高热惊厥。对此,国家儿童医学中心。 北京儿童医院重症医学科主任王荃表 示,如果孩子发生了热性惊厥,家长一定 要保持冷静,不要慌张。首先要让孩子 侧卧或者头偏向一侧,清理周围有尖角

的物品,保证孩子在惊厥发作的时候不 被伤害。

在惊厥发作时,不要给孩子口中塞 人任何东西,也不能喂食任何东西,更不 要尝试通过按压肢体而阻止抽动。另 外,要记录孩子的惊厥持续时间和发作 特点。"多数情况下,高热性惊厥会在5 分钟内停止。如果惊厥持续时间超过5 分钟或既往有过惊厥持续状态的发生, 应呼叫救护车并尽快就医。"王荃说。

专家表示,年龄小于5岁,尤其是2岁 以下的儿童是罹患重症流感的高风险人 群,同时,存在基础疾病,比如哮喘、肿瘤、 肾病、免疫缺陷或正在服用抑制免疫药物 的儿童,以及肥胖儿童也是高风险人群。

王荃表示,绝大部分流感儿童都是

轻症患者,可以居家护理,但家长也要注 意早期识别重症危险信号。如果孩子已 经确诊流感,出现超高热、高热不退或发 热时间超过三天,精神差甚至出现意识 障碍、呼吸急促/呼吸困难、胸痛、胸闷、 乏力、口唇发青、面色差、频繁呕吐或腹 泻、抽搐、拒食、尿少或尿色变红等症状, 或者症状反复,比如流感症状缓解后再 次发热等,均需要及时就医,以免病情加 重,甚至发生危险。

"绝大多数儿童感染流感后不会遗 留后遗症,但咳嗽和流涕可能还会持续 一周甚至更长时间,治疗方面还是以对 症为主。"赵光远说,部分儿童可能久咳 不愈,尤其是有湿疹、喘息病史的孩子, 可以在医生的指导下给予药物治疗。